



10 МАРТА — НАЧАЛО ВЕЛИКОГО ПОСТА

СЛОВО БАТЮШКИ

Какой пост лучше?

Дорогие братья и сестры!

Милостью Божией вновь наступают в нашей жизни особые дни — дни Великого поста. И дай Бог, чтобы этот пост стал для нас благоприятным.

Но как провести пост? Какую взять на себя меру воздержания, молитвы?

Определяя для себя эту меру, мы не должны забывать об очень важном условии правильного духовного делания.

И условие это таково: стремись сохранить тайну своей духовной жизни и помни, что духовная жизнь, открытая другим, неизбежно оскудевает и не приносит плода.

Почему? Потому что, открывая пред людьми свои добрые дела, мы перестаем служить Богу и начинаем служить своей гордыне, своему самолюбию. Чтобы этого не случилось, нужно зорко следить за своим сердцем, так как тщеславие прекрасно умеет прятаться за внешне благовидными предложениями.

А мы зачастую постимся напоказ и, что еще хуже, воспитываем так детей. К примеру, угощают ребёнка конфеткой шоколадной, а он отказывается и с гордостью говорит: «Я не ем это!

«Когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры; ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показать людям постящимися».
(Мф. 6, 16).



Я пощусь!» Но разве этого хочет Господь? Скрой от постороннего взора свой подвиг, и тогда великую пользу приобретёшь для своей души, так как не дашь пищи тому червячку тщеславия, который так легко заползает в сердце наше и отравляет все наши добрые дела.

Да поможет нам в этом Господь!

С любовью о Господе,
протоиерей Николай Струков

Дорогие братья и сестры!
Дорогие друзья!

От всей души благодарим вас за ваши молитвы, труд и материальную помощь нашему приходу.

Русская Православная Церковь до событий 1917 года уделяла большое внимание проблемам милосердия и социального служения. Социальная деятельность Церкви сегодня заключается в создании на приходах групп милосердия и православных сестричеств в оказании помощи близлежащим детским домам, домам престарелых, больницам.

Наш приход совместно с обществом «Наследники Александра Невского» начал подготовку и сбор материалов для создания сестричества с богадельней и патронажной службы (службы паллиативной помощи). Приглашаем всех к сотрудничеству.

Откликнитесь!

Мы ждём вашей помощи.
Приходской Совет храма
Справки по телефону
556-87-70.

Воспитание детей и сохранение православной культуры

28 января этого года в Московском Дворце съездов состоялось торжественное открытие 16-х Рождественских чтений.

Заседание началось с общей молитвы и обращения Патриарха Московского и всея Руси Алексия II к участникам. Патриарх отметил, что 2008 год объявлен годом семьи, и именно состояние семьи является показателем состояния общества.

Большой интерес собравшихся вызвало выступление епископа Ставропольского и Владикавказского Феодана.

Владыка посетил Чечню в Крещенский Сочельник и общался с руководством республики. «Пока мы, православные, спорим о введении или невведении основ православной культуры в школьную программу, в Чеченской республике практически во всех школах преподаются основы

ислама (поскольку большинство населения исповедуют ислам). Причем президент республики утверждает, что введение этого предмета не нарушает закон об образовании, а сохраняет достояние народа — его духовную культуру и традиции». Возникает вопрос: почему же в областях нашей страны, где большая часть населения имеет славянские православные корни, возникают разногласия и говорят о возможных конфликтах из-за введения преподавания основ православной культуры. Родители часто забывают, что, принося ребёнка на крещение в Церковь, они уже дают согласие воспитывать его в православном духе.

Владыка рассказал, что в Карачаево-Черкессии через местное законодательство введено преподавание основ православия и ислама в школах, и никакого конфликта нет! Епископ

Феодан уверен, что о конфликтах говорят или экстремисты, или упорные противники всего традиционно ценного, духовного для нашего Отечества.

Владыка включил в работу своей Епархии создание при храмах детских православных садов. «Дети — основа, которая станет впоследствии твердым и крепким фундаментом не только воцерковления, но и той чистой детской веры, которая пойдёт с ними в дальнейшем по жизни».

Запомнилось всем и выступление Н.В.Маслова «Основы русской педагогики».

Он отметил, что Адам обладал всем и был непричастным к злу, он умел управлять стихиями и разговаривал с животными. Но это было до первородного греха, ибо после человек



утратил такие способности. Однако, можно ли достичь того естественного состояния человека? Святые люди примером своей жизни показали, что можно. Они обладали духовным зрением, способностью видеть душу человека и исцелять. Отсюда вывод: «Очень важно и для педагога знать, какой человек был и каким стал. Тогда мы поймём, кого мы должны воспитать, какими способами, какими методами».

Нам очень радостно, что проблемы воспитания и образования вышли

за стены школ и вузов, что общество готово и хочет (!) решать эти проблемы с точки зрения христианских ценностей.

Будем надеяться, что мысли, идеи и опыт, который был обобщён на Рождественских чтениях, послужат делу воспитания и образования наших детей, становлению нравственной личности ребёнка.

Делегация храма св. вмч. и целит. Пантелеимона г. Жуковский





Икона Божией Матери «Знамение» Курская-Коренная — одна из древнейших икон православной Руси. История этой иконы исполнена такого множества благодатных знамений и чудес, что вызывает невольное благоговение перед дивной святыней. Одно из чудес произошло 110 лет назад.

Иконы Богоматери

Несокрушимая крепость

21 марта исполняется 110 лет со дня явления благодатной силы Божией Матери от Её иконы «Знамение» Курской-Коренной.

В марте 1898 года несколько злоумышленников, желая подорвать народную веру в чудотворную силу, исходящую от Курской иконы, решились уничтожить святыню. Во время все-

ночного богослужения в Знаменском соборе они незаметно положили к подножию иконы Богоматери страшной силы разрывной снаряд. Во втором часу ночи раздался ужасный взрыв, дрогнули стены монастыря.

Когда испуганная монастырская братия вошла в собор, пред ней предстала ужасная картина разрушения. Силой взрыва была разорвана на куски чугунная позолоченная сень над иконой, тяжёлое мраморное подножие из нескольких массивных ступеней сдвинуто со своего места и разбито

на несколько частей. Находившаяся близ иконы окованная железом дверь была вся изломана и выперта наружу, причем попорчена была и стена, давшая трещину. Все стёкла в соборе и в верхнем куполе оказались разбитыми.

Икона «Знамение» Курская-Коренная была обретена в XIII веке охотником у корня дерева недалеко от разоренного полчищами Батыя Курска. Отсюда и пошло её название — Курская-Коренная.

Но среди всеобщего разрушения икона «Знамение» чудесным образом осталась целой и невредимой. Не пострадало и стекло её киота. Так злоумышленники, рассчитывая уничтожить икону, прославлению.

«Радуйся, Благодатная, озлобления и беды на пользу нам обращающая!»

Из книги «Чудотворные иконы Божией Матери»

Уроки Православия

Где ты, сын мой?

Ситуация, когда родственники усопшего не знают места его захоронения, не так уж и редка в наши дни. Сколько отцов и матерей стремятся обрести могилку сына-солдата, сколько детей не ослабевают в поиске родительской могилы... Как быть, если место захоронения человека неизвестно? Святитель Николай Сербский так отвечает на этот вопрос матери, которая не смогла найти могилу сына:

«**Н**е горюй, дорогая мать. Грех — сильно горевать... Где бы ни была могила твоего сына, всё же она на Божией земле. Когда дотронешься до земли перед порогом твоего дома, ты дотронешься до края могилы твоего сына...

У одной матери... сын-солдат похоронен в далёкой земле. Будучи стара, она не могла побывать на его могиле. И вот догадалась старая душа, как покропить могилу своего сына. Каждую субботу она идёт на военное кладбище... тут лежат покойные солдаты... и на этих могилах она зажигает свечи и шепчет молитвы. И просит священника покропить могилы, помянуть имена, написанные на крестах, а также помянуть и имя её Афанасия.

И ты можешь так поступать, и утихнет твоё страдание.

Но ещё важнее, чтобы ты думала о душе твоего дитяти, а не о его могиле... Душа его ближе к тебе, нежели к могиле.

Была ещё другая мать, которая во время войны ходила на поле битвы и на могилу своего сы-

Дни поминовения усопших
1 марта (суббота)
29 марта (суббота)
5 апреля (суббота)



на. Так как могила находилась под обстрелом, её не пустили, и, неутешная, она вернулась домой. Но однажды Божиим промыслом явился ей сын в комнате. Вскочила мать и воскликнула: «Где ты, сын мой?»

«Ходил с тобой, мать, и вернулся». Кроме того, сказал ей, что ему хорошо и чтобы она перестала плакать.

Прекрати и ты плачь... слезами ты довольно смочила землю сердца, сейчас уже настало время — да взойдёт росток, когда из слёз произрастает молитва, милостыня и преданность воле Божией. Пусть молитва твоя будет одной доской, а милостыня — другой. Из них сделай крест сыну твоему... да будет преданность твоя воле Божией гвоздём, скрепляющим этот крест...»

Из духовной сокровищницы

Уклонись от зла...

(Пс. 33: 15)

Не судите, да не судимы будете

(Мф. 7: 12)

На обеденном столе блаженного Августина (жившего в IV веке) была сделана следующая надпись: «Кто любит в разговорах затрагивать доброе имя отсутствующих, пусть знает, что доступ к этому столу ему воспрещён».

Если человек, даже наиболее достойный любви, забывал этот совет, то блж. Августин говорил ему: «Или мы сотрём это изречение, или я удалюсь в свою комнату».

Не творите милостыни вашей перед людьми

(Мф. 6: 1)

Однажды Феодосий Печерский шёл на постройку церкви. Встретила его вдова, обиженная судьёй, и спросила: «Чернец, скажи мне, где ваш игумен?» «Что тебе нужно от него? — спросил преподобный. — Ведь он тоже грешный человек».

Женщина ответила на это: «Я не знаю, грешен он или нет. Знаю только то, что он многих избавляет от печали и зла. Поэтому я и иду просить его, чтобы он защитил меня от обид несправедливого судьёй». Преподобный, расспросив её, сказал: «Иди теперь домой, а когда возвратится наш игумен, я скажу ему о тебе, и он избавит тебя от беды». Женщина пошла домой, а преподобный отправился к судьёе. Внял просьбам святого Феодосия, судья вошёл в положение вдовы и, сделав снисхождение, возвратил ей всё, в чем она была им обижена.

Кто её благодетель, вдова так и не узнала.

Нищелюбие Владимира Мономаха

Страницы Русской истории

Среди христианских добродетелей мы всегда выделяем одну отличающую именно русский, славянский народ – нищелюбие. Причем нищелюбие одним служило образом подражания для других. Вот как сказал об этом историк В.О. Ключевский: «Добрые люди из своей исторической дали не перестанут светить, подобно маякам среди ночной мглы, освещая нам путь». Давайте полистаем страницы русской истории и обратимся к временам Владимира Мономаха.

Однажды преподобный Агапит, безмездный врач Печерский, исцелил от болезни великого князя Владимира Всеволодовича Мономаха.

Князь с дарами лично пришёл благодарить преподобного. Однако святой Агапит, не терпя славы человеческой, даже не показался князю.

Принесённое Агапиту золото Владимир Мономах отдал игумену, а через малое время послал с многими дарами к преподобному одного из бояр.

Угодник Божий принял его и, увидев разложенные богатые дары князя, сказал: «Чадо, я ни от кого ничего никогда не брал, ибо исцелял больных не своей силой, но Христо-



вой, поэтому не желаю взять и даров княжеских». Боярин отвечал: «Князь знает, отче, что ты ни с кого ничего не берёшь, но ради Бога

утешь его, возьми эти дары и отдай хоть нищим». «Вот это хорошо, – сказал Агапит, – в таком случае я с радостью дары князя приму. И скажешь ему, что, так как на тот свет он ничего с собой не возьмёт, то постарался бы, пока жив, раздавать имение своё нищим, ибо их ради и исцелил его Господь».

Затем святой Агапит взял дары. После он вышел из кельи и бросил дары на землю, а сам, сказано в житии, «бежав, скрылся».

Случилось так, однако, что боярин увидел поверженные дары и, взяв их, отнёс игумену.

Возвратившись к великому князю, боярин рассказал ему о всём слышанном от преподобного и виденном у него. И все получили урок нестяжательности и нищелюбия.

О Владимире Мономахе же сказано, что он, не дерзая ослушаться святого, начал нещадно раздавать имение своё нищим. ❁

Подготовлено по материалам Печерского патерика

Словарь

Дорогие наши читатели! Мы продолжаем знакомить Вас со значением церковно-славянских слов, наиболее часто встречающихся в Евангелии, Псалтири, Часослове и молитвословах.

Возбудити – разбудить

Возвеличити – увеличить, возвеличить

Возвергати – накидывать, возвергати на Господа печаль – полагаться на Бога в печали (Пс. 54: 23)

Возвеяти – подуть, подняться

Возглавница – изголовье

Возгнести – зажечь; развести огонь

Возгнешший – разложивший огонь

Воздеяние – поднятие вверх

Возжадатися – жаждать

Возжелети – желать ❁

Православная ДИСКОТЕКА



Острая тема

блема появилась, нужно смотреть, какие у ребенка интересы, на какой отклик, на какую реакцию мы можем рассчитывать. Один, несмотря на запрет, пойдет на дискотеку или вообще из дома сбежит, а другой примет запрет как должное.

– Как же родителям, с одной стороны, не пустить все на самотек, а с другой – не превратиться в брюзжащих стариков, не спровоцировать ребенка на ложь, не порвать ниточку, которая связывает их и ребенка?

– Родителям, попавшим в такую ситуацию, очень важно быть грамотными психологами. Надо учиться понимать своего ребенка. Можно покупать хорошие книги по возрастной психологии, например, есть прекрасный учебник В.И.Слободчикова или книжка Шишовой и Медведевой «Разноцветные белые вороны».

Нужно понимать, что свою голову на чужие плечи не переставишь. Вообще, быть родителями – это трагедия. Потому что ты думаешь, что ты можешь все, или многое, а иногда оказывается, что от тебя почти ничего не зависит. Тут нужна большая мудрость, опыт, терпение. Я часто об этом думаю, потому что у меня тоже есть дети. Вот вспомним самую первую семью – семью Адама. У него было

два сына: Каин и Авель. И я не думаю, что Адам по-разному их воспитывал. Он был святой человек, и Ева была, как мы знаем, женщиной святой. И даже в этой семье родился Каин, и родители ничего не смогли сделать! Как бы ты сам ни был мудр и опытен, не только от тебя зависит, каким будет твой ребенок. Есть такая молитва: «*Боже, дай мне разум и душевный покой признать то, что я не в силах изменить, мужество – изменить то, что могу, и мудрость – отличить одно от другого*». Вот эта молитва очень точно подходит именно родителям. Думаю, они должны ее помнить и с этой молитвой обращаться к Богу за помощью и вразумлением.

– Как быть, если в маленьком городе дискотека – это единственное место проведения досуга всей молодежи?

– Знаете, я бывал в маленьких городах и могу вам сказать, что провинциальная дискотека еще хуже московской. Но в провинциальном городе у храмов есть неплохие возможности создавать для подростков альтернативные места. И если родители озабочены этим, нужно собираться, приходиться к священнику и говорить: **давайте мы организуем досуг для наших детей при храме!** Можно создавать военно-патриотические кружки, спортивные секции, интеллектуальные клубы. Мы иногда бываем очень пассивны по отношению к себе. Но нужно понимать, что под лежащий камень вода не течет. И те условия, которые нам даны, есть первая ступенька нашего спасения. А если я родитель – это уже не моя личная судьба. Здесь я должен проявить максимум активности и ответственности. ❁

Иерей Максим ПЕРВОЗВАНСКИЙ, главный редактор православного молодежного журнала «Наследник», духовник православного молодежного объединения «Молодая Русь»

«Моя дочь меня спрашивает: «Почему, если человек верующий, ему на дискотеку или в ночной клуб нельзя сходить? Я там не пью, не курю, наркотики не употребляю, а просто общаюсь со своими друзьями». Правильно ли будет запрещать ей это делать?»

– Что одному ребенку в какой-то ситуации нормально и хорошо, то другому смертельно опасно. Всегда нужно смотреть, что за ре-

бёнок, какая ситуация в семье, и серьезно разбираться, потому что, давая общий совет для всех, можно навредить. Единственное, что я могу сказать: мы должны ребёнка с детства воспитывать, сохранять с ним добрый контакт, привить ему определенные ценности, в том числе эстетические, общекультурные. Если он понимает смысл происходящих событий, что не всегда просто в подростковом возрасте, то такой проблемы может и не возникнуть. А если такая про-

